7401002 ELEKTRONIIKAN PERUSTEET 1 1/6
Tentti La 20.01.2001 / Matti Ilimonen / Vastaukset kysymyspapereille.

Nimi: Opisk.no:

Nimen selvennys:

1

2 3 4 5 > ARVOSANA

Selvitd lyhyesti seuraavat kisitteet ( kohdat a....j)
a) Kokosummain?

b) Hiiriomarginaali? Ké4ytéd esimerkkind kahta perdkkdin kytkettya inverterid —
piirrd kuva

¢) Bistabiili - kiikku?

Reune lt\\pa\&lo\\b.

d) JK -kiikulla on seuraavat sisddnmenot: J, K, clear, set ja kello. Selitd niiden
toiminta: vaikutus, jérjestys, ...?

e) Miti tarkoittaa kisite ACTIVE LOW? ,\ s

f) Miki on kolmitilalogiikka ( tri-state logic )?
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g) Merkitse JK-kiikun tilansiirtotaulu oheiseen taulukkoon!

Qn Qn+1 J n Kn
0 0
1 0 1
'A'\ ‘«‘ 1 0
h) Muunna kymmenjirjestelmén luku 650790 BCD — luvuksi!
| 0 TN 01T S Adee) “ene
10 11
i) Kolmesisdzinmenoisen XOR — portin totuustaulu? Exclusive — OR logic gate)
A\
A

i _Al

J) Tietoliikenteessd on sovittu kéytettaviksi parillinen (even) pariteetin tarkistusta.
Lihetetéisin 8 - bitinen sana ja sen alkuun (allaolevassa ruudukossa vasempaan
reunaan) lisdtddn yhdeksénneksi bitiksi pariteettibitti. Miké on tdma lahetetty
yhdeksénbittinen sana, kun datan bitit ovat 10001011.

Perustelut !

LI TP [ ]

ABC..=A+B+C+..... A+B+C+...=ABC...
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2a

2b

Laske ulostulojédnnite Vout, kun sisdénmenojénnitte on Vin = -3,14V. Piirin muut
arvot ovat R1 = 10 k€2, R2 =39 kQ, RL. = 18 MQ ja Voff = +2V.
Operaatiovahvistimen kayttojannitteet ovat riittévia.

Vin

Vastaus:

Toteuta JK-kiikulla lisdamalla tarvittava apulogiikka A-kiikku, jonka tilataulu on
seuraava, kun sisiinmenoina ovat An ja Bn. (A” on A:n komplementti). Piirri kuva
kokoratkaisusta, mukana siis apulogiikka ja JK-kiikku!

An Bn An+1

0 0 i &

0 1 An

+—4—F—f 1 an

* ]

1 1 0
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3a  Suunnittele synkroninen tilakone ( JK - kiikuilla ), joka toteuttaa seuraavan
sekvenssin ultostulomuuttujille Qg Qo . Tilan 3 jilkeen palataan alkuun tilaan O, eli
on toteutettava nelitilainen tilakone. Hyddynni kadyttimittomat tilat don't care
menetelmalld. Piirra vastaus tiydelliseni siséltéden tarvittavan apulogiikan ja
tarpeelliset JK-kiikut! Kdyta mahdollisimman vihin komponentteja!

t | QuiQo|
0] 0|1
1] 1 1
2| 1 0
310 0
41 0 1

3b  Minimoi oheisen Karnaughin kartan mukainen funktio siten, etti siitd on
mahdollinen/mahdolliset hasardi(t) poistettu! Esitd vastaus Boolen lausekkeena!
Naytd selvisti mitkd termit on lisétty hasardivaaran takia!

A
1 0 0 1
1 0 0 1
1 1 1 1 | e
C i‘ r“
1 1 0 0 )
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4a  Suunnittele piiri, joka toteuttaa oheisen totuustaulun kiyttien mahdollisimman
-vihiin kemponentteja! Hyodynna “halldvilida’ (d) tilat. Noudata ratkaisussa seuraavia
vaiheta. 1) ”Siirrd” totuustaulu Karnaughin kartalle, 2) jonka avulla minimoit funktion ja
3) lopuksi toteutat piirin kiyttden ainoastaan 2 sisdinmenoisia NAND- portteja.

A B € Y
0 0 0 0
0 0 TR
0 1 0 1
0 1 1 d
I 0 0 1
1 0 1 d
1 1 0 0
1 1 1 1

4b  Vref =-8 V ja jinnite Vin, joka vaihtelee vililld O ... -8 V, halutaan AD-muuntaa
oheisella kytkennilld kahden bitin tarkkuudella. Ulostuloksi halutaan siis MSB ja
LSB ”bitit”. Suunnittele hyddyntéen “hallavalia tilat” tarvittava apulogiikka!
on suurempi kuin sisdéinmenojinnite — napaan. Pédinvastaisessa tapauksessa
ulostulo on 0 V. Kaikki vastukset ovat yhti suuria. Liséksi on sovittu suuraavat
jdnnite/desimaalivastaavuudet.
Vin:n jannitealue o0V.-2vV | -2v...4V | 4V ...-6V | -6V...-8V
Deisimaaalivastine 3 2 1 0
Binaarivastine

l Vin
SR
\'Jl\\ A
Lm\m/}———
o 4 MSB
- i | —
"3l B 3
aze >——1  §
. :,:.,/ §
= E LsB
IR -~ [
N [
Vi C
LM324 >
——~—--~:]-/f/
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5a  Miki on oheisen laskurin toimintasekvenssi? Ihmoita vastaus heksalukuna, kun
Qa tulkitaan eniten merkitseviksi bitiksi! ( Katso vastauksen malli )
- JK - kiikut toimivat kellopulssin (CK) laskevalla reunalla.

- Kiikut on asetettu tilaan Qa =1, Qg =0 ja Q¢ = 1 ennen kuin kellopulssi CK
kytketdin toimimaan.

= 0 1 2 3 4 5 6 7 8 10 11 12
Qa |1

Qg |0

Qc 1

VASTAUS= 5, . . 0
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